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                       "ŻYJ ZDROWO I KOLOROWO"
    Przystępując do programu chcemy przede wszystkim uświadomić naszym uczniom i rodzicom, że codzienna aktywność fizyczna, odpowiednia dieta        i tworzenie zdrowego środowiska jest kluczem do zachowania zdrowia.
                                    
                                      WRZESIEŃ
         
                        DIETETYCZNE KRUCHE CIASTECZKA
  Dnia 06 i 16 września uczniowie klasy trzeciej piekli pyszne kruche ciasteczka. Smakołyki były robione dla najmłodszych dzieci z przedszkoli ze Zdun i Szpęgawska na Dzień Przedszkolaka. Ciasteczka, aby były zdrowe to, uczniowie  zmniejszyli  ilość cukru. Wyroby wyszły przepyszne.
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                             SPRZĄTANIE ŚWIATA
         Wszystkim przedszkolakom, uczniom i nauczycielom  naszej szkoły zależy na czystym środowisku i dlatego co roku, w każdy trzeci weekend września prowadzimy  działania propagujące ograniczanie powstawania odpadów i recykling,  prowadzimy selektywną zbiórkę,  a także wyszukujemy i w miarę możliwości usuwamy dzikie wysypiska.                                                                                                                                      Dnia 20.09.2019r.  przedszkolacy ze Zdun i Szpęgawska, klasa zerowa i uczniowie klas I-VI wyruszyli sprzątać okolice przedszkoli i szkoły. Wszystkie dzieci                                                                                          zostały zaopatrzone w worki i rękawiczki, które otrzymaliśmy z Urzędu Gminy w Starogardzie Gdańskim .Uczniowie będą segregować śmieci : papier, szkło, metal.
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